

全国 2019 年 4 月高等教育自学考试

新闻评论写作试题

课程代码:00658

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 20 小题,每小题 1 分,共 20 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 与新闻报道相比,新闻评论的主要特点是
 - A. 用事实说话
 - B. 不动声色,客观陈述
 - C. 说事实的话
 - D. 篇幅短小
2. 与专栏小言论评论相比较,论坛型专栏评论的文章篇幅明显长一些,其字数一般在
 - A. 八九百字左右
 - B. 千字左右
 - C. 一千五百字左右
 - D. 两千字左右
3. 与新闻报道的标题相比,新闻评论标题
 - A. 结构较为复杂
 - B. 多为复合性结构
 - C. 多为单一型结构
 - D. 重在新闻事实的恰当概括
4. 中国报刊评论发展的第一个繁荣期是
 - A. 18 世纪 50 年代中期至 90 年代
 - B. 19 世纪 50 年代中期至 90 年代
 - C. 20 世纪 50 年代中期至 90 年代
 - D. 20 世纪 20 年代初期至 50 年代
5. 以下哪一项不属于评论论据中的理论性论据
 - A. 公认的道德规范
 - B. 古今中外的格言、谚语
 - C. 历史资料、统计数据
 - D. 科学的定理和法则

6. 《多交“毡帽朋友”》《飞去“乌纱”又飞来》这两个标题采用的修辞手法是
- A. 比喻
B. 比拟
C. 借代
D. 双关
7. 编者按语真正成为常用报刊文体则是在 1904 年
- A. 《清议报》创刊之后
B. 《时报》创刊之后
C. 《新民丛报》创刊之后
D. 《时务报》创刊之后
8. 1919 年 7 月 14 日由湖南学生联合会创办,毛泽东任主编,提出只有彻底反帝、反封建才能救国主张的杂志是
- A. 《新青年》
B. 《大中华》
C. 《每周评论》
D. 《湘江评论》
9. 20 世纪 20 年代到 40 年代末,中国报刊评论史上先后出现过一些成绩斐然、影响深远的评论大家。职业报人中最著名的两位评论家是《生活》周刊《小言论》专栏的主笔邹韬奋和《大公报》社论的主笔
- A. 张季鸾
B. 鲁迅
C. 瞿秋白
D. 李大钊
10. 2015 年 4 月 4 日《新京报》的社论标题《远离腐败暴利,殡葬才能“清明”》采用的修辞手法是
- A. 比喻
B. 粘连
C. 借代
D. 双关
11. 在短评的诸多形式中,应用更为普遍的是
- A. 独立成篇的短评
B. 配发式短评
C. 署名短评
D. 不署名短评
12. 介绍作者身份、交代事件背景的按语是
- A. 文前按语
B. 说明性按语
C. 注释性按语
D. 编者后记
13. 体现广播优势的主要手段,也是广播区别于其他媒体重要标志的是
- A. 色彩
B. 音响
C. 视频
D. 文字

14. 电视台记者或者主持人在进行现场直播评论的过程中,需高度重视和突出的要点是
- A. 我在现场
B. “画外音”评论
C. 安排镜头
D. 剪辑画面
15. 针对国内外发生的重要事件进行的述评是
- A. 工作述评
B. 形势述评
C. 事件述评
D. 思想述评
16. 因其新闻报道和评论太激进,评说议论时政常常抓住要害,一针见血,由马克思与恩格斯 1848 年 6 月在德国科隆创办又于 1849 年 5 月被迫停刊的报纸是
- A. 《纽约每日论坛报》
B. 《新莱茵报》
C. 《华尔街日报》
D. 《法兰克福报》
17. 录音述评中音响材料起的主要作用是
- A. 引出话题
B. 展现事实
C. 支持和说明论点
D. 烘托气氛
18. 20 世纪 80 年代,著名杂文家、报纸专栏评论家林放主笔的享有盛誉的评论专栏是
- A. 《未晚谈》
B. 《小言论》
C. 《今日谈》
D. 《自由谈》
19. 依据新闻评论作者的身份进行划分,下列由非媒体专职人员撰写的评论是
- A. 述评
B. 短评
C. 时评
D. 社评
20. 家常式的电视评论节目最典型的是
- A. 《央视论坛》
B. 《新闻周刊》
C. 《新闻 1+1》
D. 《锵锵三人行》

二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。

21. 媒体在确定新闻评论选题时要强调“三贴近”,它指的是
- A. 贴近政治
B. 贴近实际
C. 贴近经济
D. 贴近生活
E. 贴近群众

22. 一篇好的新闻评论作品,其结构应符合的基本要求有
- A. 布局合理
 - B. 层次分明
 - C. 逻辑清晰
 - D. 首尾呼应
 - E. 语言通顺
23. 好的短评应该力求做到“言近而旨远,词约而意深”,这就要求短评在写作时
- A. 论题具体、角度小巧
 - B. 长话短说,议在实处
 - C. 源于报道、高于报道
 - D. 可长可短、分析透彻
 - E. 开门见山、不落俗套
24. 《人民日报》下属的人民网“观点”频道原创新闻评论栏目有
- A. 《人民网评》
 - B. 《报系言论》
 - C. 《每日新评》
 - D. 《及时点》
 - E. 《快评》
25. 新闻评论标题的主要功能作用有
- A. 提示论题,概括评论内容
 - B. 昭示倾向,表明立场态度
 - C. 展现亮点,标出主要观点
 - D. 释放魅力,激发公众兴趣
 - E. 客观呈现,用事实来说话

非选择题部分

注意事项:

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、名词解释题:本大题共4小题,每小题3分,共12分。

- 26. “画外音”评论
- 27. 社论
- 28. 网络和新媒体评论
- 29. 广播评论

四、简答题:本大题共4小题,每小题6分,共24分。

- 30. 为什么中国古代报纸历经千年却始终没有新闻评论?
- 31. 简答例证法与归纳推理的论证方法的异同。
- 32. 新闻评论说理论述的基本原则和要求是什么?
- 33. 简答媒介融合背景下新闻评论发展的新趋势。

五、实践题:本大题共2小题,第34小题14分,第35小题20分,共34分。

34. 根据新闻评论写作原理,分析下面作品的写作特点。(字数400左右)(14分)

要帮进城农民算好三笔账

何兰生

近日,国务院办公厅印发《关于加快转变农业发展方式的意见》,明确指出,在坚持农村土地集体所有和充分尊重农民意愿的基础上,在农村改革试验区稳妥开展农户承包地有偿退出试点,引导有稳定非农就业收入、长期在城镇居住生活的农户自愿退出土地承包经营权。应该说,这一决策意义重大,影响深远,不仅有利于推进农业适度规模经营、优化农业资源配置、提高农业生产率,也对进一步减少农民、促进人的城镇化具有重要指导性。

适度规模经营是推进农业现代化的必经之路,但现阶段面临着两方面的困难,一方面是我国农地的细碎化现象,农业劳动力人均耕作土地面积不到10亩;另一方面,由于农民工市民化问题没有解决,2.69亿的农民工依然保留着农村土地。老祖宗留给我们的土地只有这么多,推进适度规模经营只能走新型城镇化之路,让农民工更多、尽快融入城市。国家也提出,到2020年要解决约1亿进城常住的农业转移人口落户城镇。因此,探索让条件成熟的进城农民有偿退出承包地,其意义也就在于此。

方向和路径很明确。要保证这一历史进程顺利推进,关键还是如何维护离农进城农民的权益问题。这就需要帮他们算好三笔账,一笔是进城账,一笔是离农账,还有一笔是后路账。

首先是进城账。对于进城农民来说,融入城市,非不愿也,是不易也。进城农民和他的家人要想在城里住下来,成为新市民,有四个问题必须得到满意的回答:有没有稳定的就业?这就业不是打游击的街头活,也不是今儿有明儿无的,摆摊做小买卖也行,但最好不要被城管追得满街跑;有没有住的地方?建筑工地的简易工棚、塑料板房不算,能与当地居民一样享受公租房、廉租房才算;社保怎么样?在医疗、养老等方面最好是与当地居民享受同城同等待遇;还有子女能不能在城里就学?得像当地人孩子一样就近上学,不要任何额外费用。就业、住房、社保和子女上学这四大问题不解决好,他们是不会轻易退出老家的承包地的。所以,促进农地适度规模经营,实现在农村,功夫在城市,最终还是体现在城镇化的水平上,体现在农民工市民化的进展上。

其次是离农账。承包地有偿退出,是怎样的机制?标准是什么?含金量多大?包不包括进城的安家成本?是永久性退出,还是退出承包期内的权益?如果只是退出承包期内的权益,下轮承包时,是否还有承包权?这些问题,都是现实中绕不开的问题,需要给农民讲清

楚说明白。另外,进城农民原本享有土地承包经营权、宅基地使用权和集体收益分配权的法赋“三权”,承包地有偿退出后,他们的宅基地使用权还在不在?集体收益分配权是一次性算给他们?还是在承包期内继续享有?据有关方面调查,目前,80%以上愿意进城定居的农民工希望保留承包地,2/3的农民工希望保留在农村的宅基地和房产。这也说明,维护和发展进城农民离农时的合法权益,让他们高高兴兴离开农村、心甘情愿退出土地,做好“有偿”这篇文章是关键。

最后是后路账。农业转移人口市民化是一个漫长的历史过程,起码需要几代人的迁延演变,其间所经历的利益博弈、情感纠结、文化撕裂和命运起伏,都不是“风过水无痕”那样简单,一定是只有当事人才能体味到其中的甘辛。我国农民深受传统文化影响,深爱土地,安土重迁。在探索承包地有偿退出试点时,应鼓励一部分进城农民在条件成熟时积极融入城市,也应该葆有一份施政的耐心,允许一部分进城农民哪怕是少数,有一个较长的犹豫过程,哪怕可能会迁延一代人的时间。对那些在城市就业和收入都不十分稳定、对未来预期也不十分确定的进城农民,对那些适应不了城市而想回乡的进城农民,要充分尊重他们对进退有路的坚持,防止他们进退失据两头空。这不仅仅是给进城农民留一条后路,也是给可持续发展多一个思路。

目前我国农村改革试验区数量已达58个,覆盖全国28个省份,具有较高的代表性,其试验结果也相应具有较高的示范性。但尽管如此,在试验区试点有偿退出时,还是应该坚持稳妥的原则,不可操之过急、操之太切。毕竟,多一些审慎,就多一些妥善;多一份忧患,就多一分周全。不妨把试点范围再扩大一些,把困难考虑得再多一些,把时机把握得再准一些,真正做到既有战略视野又能切合实际,既有统筹谋划又能辩证施策,既有推进机制又能及时完善,这样才不失试验的宗旨,才有试点的意义和作用。

探索承包地有偿退出的改革试点,是立足国情推进农业适度规模经营的现实路径,是促进人的城镇化的重要一环。因此,帮进城农民算好三笔账,不让他们的权益受损,就不仅是公平问题,也是效率问题,更是决定性的关键问题。

《农民日报》2015-08-12

35. 就下面报道写一篇短评,题目自拟。(字数800左右)(20分)

央广网济南2017年5月16日消息(记者恒巴特 管昕) 据中国之声《新闻晚高峰》报道,近日,有多位山东英才学院的学生微博爆料称,学校向即将毕业的学生强制收取10块钱的“爱校费”,当做是毕业生捐款留念。那么山东英才学院为何向毕业生强制收取“爱校费”?这笔费用究竟去哪儿?

这两天,一则微博爆料引起不少网友的关注。这条微博配图是一张山东英才学院某班级的群聊截图,同学们被通知要收取16块钱的费用,其中的10块钱,注明是每一个毕业生必须要交给学校的捐款。也就是网友们热议的“爱校费”。

当地媒体记者向山东英才学院的毕业生证实学校确实是要收取这笔费用,但学校每个学院对这笔费用的叫法不同。

有学生说:“我们交的是留念费。6块钱是团费,10块钱是捐赠什么东西。”也有的学生说:“是我们的服装费还有团费吧,我们也不太清楚。”

为什么要收取这笔钱,这笔钱要拿来干什么用?不少学生一知半解。不过,由于交10块钱并不多,一些学生表示并不在乎,但也有学生认为虽然数额少,但会关系到毕业,因此表示有些无奈。“这个东西没法说,辅导员说交,没办法呀,就是给学校交钱,懂就行吧。”

有学生还向记者透露,校园内有个大屏幕,就是毕业生捐赠买的。“一进门那里有个大屏,就是毕业生赠送的。我觉得就是学校没钱,想个办法交上吧。”

虽然这笔所谓“爱校费”不多,但还是在毕业生中,引起不小的非议。学校为什么要收这笔钱,又是以什么名目来收钱的?记者就此向山东英才学院宣传处相关负责人求证。他表示,收这笔钱,是学校开展的一项活动。“毕业生捐款留念项目或者是一个活动,这个活动2010年就开始搞,每届毕业生捐点儿钱,在校园里搞一个文化项目建设,给学校留个纪念,也给学生自己留个纪念。”

记者了解到,山东英才学院全校大约有一万八九千人,毕业生每年平均在四五千人。粗略一算,毕业生每人出10块钱,也是一笔不小的费用。那么,学校向毕业生收取这笔钱后,具体用来干什么?这个负责人告诉记者,钱主要是用到学校的文化建设方面。“比如,前几年用毕业生的捐款买了一块石头,建了个‘奇石公园’;在景湖边儿上建了个小亭子;在办公楼前面的小广场建了一个大屏幕;学校办公楼顶上一个报时的钟,也是毕业生捐赠的。不一定是什麼项目,但肯定与文化建设有关。”

对于这10块钱的收取方式,学校宣传处的负责人表示,并不是网上说的强制性收取,而是要求学生自愿缴纳,但在层层传递过程中,部分辅导员理解传达有误,执行有偏差,才造成现在的误解。

这位负责人表示,为避免学生对此产生误解,学校已决定停止向毕业生收取这笔钱,并且准备将之前收取的费用全部退还给学生。“事情出来之后,学校领导已经安排有关部门向学生进行说明。由于有些学生不理解,我们已经停止了这个活动。”